

新闻幕后

# 不要让植树成为一种奢侈

□记者 孙芳芳

又到了草长莺飞、柳树吐绿的三月。趁着春暖花开,和同事、家人、朋友一起到户外栽栽树、聊聊天,活动活动筋骨,想想都是一件惬意的事情。但是,因为没场地、没树苗、没工具,植树对于很多都市人来说似乎渐渐成为一件奢侈的事情。

齐鲁晚报每年都会组织植树活动,联系好了场地,准备好了树苗、工具,只等着市民来。这样一来,苦于找不到场地、没有树苗的

市民们便可以省心前往了。因此,活动也受到了众多读者的欢迎,报名电话响个不停。而在报名火热的背后,正透露出这样一个信息,由于场地难寻,植树正逐渐成为一件奢侈的事情。

植树之所以成为一件奢侈的事情,首先在于没有合适的场地。目前城市绿化都有统一的规划,有专门的绿化队伍来承担,而且城区的绿化建设也基本定型,平时只是做一些绿化带的维护工作,因此不适合大规模地组织市民参与。

除了城市绿化,小区绿化也是经过统一规划的,开发商在交房时就要通过相关部门的验收,物业也只是进行绿化维护,因此市民能够参与的可能性也很小。

不少市民空有一腔热情,但是苦于没有合适的场地,因此难得的植树活动一经推出,参加名额就被一抢而空,一些没有得到名额的市民只能把视线转向自家的阳台或庭院。

义务植树点逐年减少成为“稀缺”资源,是由城市的特性和绿化格局所决定的。其实义务植树可以

有多种形式,不一定非要亲手种树,认养树木绿地对绿化有更好的实际效果。目前重庆、上海等地的一些林业部门就推出了这种形式。

除了场地受限外,提供树苗也需要一笔不小的开支。一棵树苗动辄几十元,不少市民缺乏种树技巧,成活率低也使得成本上升。对此,能否采取“有钱出钱,有力出力”的办法?由有钱没闲的人或企业认种认养,将这部分钱用来购买树苗和工具等,渴望植树的市民则在绿化部门的指导下参与植树,达到两全的效果。

一家之言

## 植树在“植”更在管

□孙维国

植树贵在坚持和责任心,说坚持,植树不一定非得赶在植树节一窝蜂,只要气候适宜,每天都是“植树节”。说责任心,植树不是“植树秀”,而是践行保护环境的责任和义务。对自己栽下的树,一定要有责任心,这其中最根本是了解相关植树知识,可以网上查阅,也可以现场请教人,只不过是举手之劳,切不可不懂装懂,胡乱植树。植树如果不采取正确的方法,便会导致树的成活率不高,甚至引发死亡。

如果植下的树,人走茶凉,导致树枯死,不但植树的意义没能实现,而且造成了新的浪费。这样的植树,还不如不去植,至少可以省下一棵树苗。诚然,“每一棵树都要有人负责”,并不是说每一个参加义务植树的人,都要对自己栽下的树负责到底,而是强调,在某一个义务植树点,要有人对“每一棵树都要有人负责”。植树活动结束后,根据实际情况,请专人(可以是志愿者,也可以是附近居民,也可以由政府抽调相关人员)对这些植树点的树进行后续养护管理,直到成活。

每一棵树都有生命,每一棵树都要有人负责,如此,植树的理论意义才能转变为现实结果。厉行节约,反对浪费,植树同样如此。今年植树,死了,明年再植树,如此重复植树,何尝不是一种巨大的浪费。

## 30岁,还有必要考公务员吗?



漫画:王小涵

@bearduoble: 一直以来都不认为公务员是工作的首选,但近几年工作没大有起色。已经30岁了,再考公务员还有实际意义吗?



### 我来抛砖

@jingjing1983: 首先看你学历,如果是本科生建议最好不要考了,因为已经基本提拔无望。研究生以上尚可,但最好有人脉,因为现在干部年轻化,如果32岁以前到不了所在单位的副科级,以后基本升迁无望。

@smz0510: 如果想考就去考,省得多年后去后悔。那时候,你就会发现你现在其实很年轻。

@恒诚检测: 可以去试一试,不要给自己留遗憾。

@透过掌心的温暖: 根据个人性格,有些人的性格适合拼一下,有些人适合安稳的工作。

@ddlyfe: 看自己是不是想考,很多过了30岁的人还在考着呢!

@马儿2: 我都纠结了好几年了,同学都到科长级了,咱从头开始,不甘心啊!

@林森林: 要是你能在企业做得很风光,就别去当公务员,如果不是,还是老实点好。

@雨轩思琪: 不用问别人,问问你自己到底想做啥。不想做做了就会很痛苦,没意思。

@xp0018888: 我小时候很纠结的事情就是,到底是考清华还是考北大呢?后来,我发现我多虑了。

@旋木: 我有个朋友,家里条件不错,人家接连考了4年还没考上。所以,你得去试试,考上了再说去不去。

来源:烟台论坛

## 征稿启事

为加大本地读者评论力度,形成关注烟台的良好氛围,本报诚邀烟台市民针对烟台新闻及各种社会现象,在互动版发出自己的声音。

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,《我有话说》栏目欢迎您的参与;如果您读本报新闻后想谈谈看法,《评报区》、《一家之言》栏目也等着您。

稿件字数以500-1000字为宜,择优刊发,稿费从优。

投稿邮箱:qlwbqss@163.com

## 评报区

### 安全比美观更重要

回应《大风夜袭 滨海广场受损》

□任平生

9日晚,烟台滨海广场遭遇寒潮大风带来的巨浪袭击,受损严重。海岸壁、舵轮区、倒雪口等位置地面理石板被掀翻或损坏。

滨海广场的理石板遭损毁的情况不是一次两次了。每次遇到大风巨浪,理石板就难以幸免,巨浪总容易让整洁的滨海广场满目狼藉,理石板被海浪打得粉碎,看着让人心疼。虽然每次受损设施都能够得到有效解决,但始终总是觉得怪可惜的,好好的理石板就那么被损坏了。

滨海广场是烟台的地标性建筑,是很多外地人来烟台必去的游览景点,铺设理石板固然美观,但更要考虑老百姓的安全问题。

被掀掉或者损坏的大理石板很容易伤及无辜,考虑到滨海广场地处海边,海水对地面理石板的侵蚀作用,我认为最好能够选择更加实用的石材做铺设。

### 春游爬山安全第一

回应《爷俩去爬山 被困下不来》

□蔡毅

爬山是一项具有冒险性的运动,爬山征服自然,挑战自我、感受刺激等。自然是伟大的,自然是美丽的,更是残酷无情的,在自然面前,“人类永远只是一个天真幼稚的孩童”,面对自然,我们应以敬畏之心待之。

有了敬畏之心,在出发前我们就做充分准备。其实,爬山探险是一项专业性很强的活动,必须在事前严密组织,例如在事前做好物质准备,准备一些必备的登山用品和药品,更要做好心理准备,如何避险、防迷失方向,还需要向导、救援等帮助等;更需要组织形成团队力量应付探险过程中遇到的各种不测等等。

如果因为组织不力,准备不当,一旦出现险情,警方付出大量人力、物力予以救助,浪费了警力资源。春季是旅游爬山的旺季,但是春游不等于冒险,怀着敬畏之心上路,就会减少风险,更会感到自然界不是人类征服的对象,而是与人类平等的生命,从而更加敬畏自然,敬畏生命。

我有话说

## 养宠物更要有颗社会责任心

□王秀娟(芝罘区)

走在烟台的大街小巷,尤其是小区内街道,不经意会发现一个现象。许多汽车的轮子都用类似木板的東西挡住了,木板上还有很多宠物方便后的痕迹。那些没有遮挡的轮子有好多也被狗尿腐蚀,情况有轻有重,车主也是非常苦恼。而且走在路上也会经常发现干净的路面上有一坨一坨

的“地雷”,非常不卫生也不雅观,如果不小心踩到更会让人懊恼不已。

随着人们物质、精神生活水平的提高,饲养宠物的人越来越多,养宠物也慢慢成为一种生活方式和时尚。但是养狗带给人欢乐的同时,也给许多人带来了苦恼和不便。现在宠物越来越多地出现在公共场所,不文明的现象也出现了,主人带着的宠物随地

大小便;大型犬出门不用链子,经常吓到市民;生活区宠物狗吠叫扰人休息,宠物伤人的事也不少。

在许多不文明养狗现象出现的同时,经常也会在公园里看到有的狗主人会在自己的宠物狗方便后把便便收拾起来带走扔到垃圾桶。宠物的行为实际折射的就是养宠人的道德与素质,和谐的社会不仅仅是人与人的和谐相处,同样也要求人与动物的和谐

相处。

烟台市连续三年获得“文明城市”的称号,这与所有市民的共同努力是分不开的。作为文明城市的一员,提倡宠物的主人要文明养狗,规范饲养行为,对宠物加以约束和管理。饲养宠物应当承担起必要的社会责任,文明饲养,讲究社会公德不影响他人生活,破坏大家共享的文明空间。

## 公德在人心 烟头勿乱扔

□孙宝庆(芝罘区)

随地扔烟头,有些人也许认为是区区小事微不足道。其实不然,这落地的烟头引起的后果却不可等闲视之。随便将烟头丢弃在居民楼道上,观之不雅,影响卫生,会引起居民的反感和不满,更不要说一旦点燃楼道存放的杂物,可能发生火灾了。

行走在街道上,随意扔烟头,既给环卫工人平添麻烦,又影响

到烟台卫生城的形象。以上是从轻处说,说重点则会引发火灾。

去年某社区一居民在室外抽完烟,随手把烟头扔向垃圾堆,引燃了垃圾中的易燃物品,风吹火势,烧到棚房。报了119火警后,消防车迅速开到,扑灭了大火。但两间棚房却烧得屋顶坍塌,门焦墙倒。另据齐鲁晚报·今日烟台报道,2月25日下午,滨海路高新区北寨附近的绿化带突然起火,100多米的绿化带被烧焦。在起火的

位置找到了一个烟头,所以初步怀疑,这起火灾是由烟头引起的。

由此可见,随便扔烟头是一个能引起火灾的坏习惯,既然如此,就该自觉地改掉它。

我认为,要改改这个不良习惯,首先要树立公德意识,要有社会责任感,自己的言语、行动都应想到公共,顾及大家。勿以善小而不为,勿以恶小而为之。凡是有益于社会有益于公共的就做,凡是不利于社会无益于公共的则不

做。

其次,烟台市文明城市又是卫生城市,因此,我们大家要达到文明城市、卫生城市的要求。自觉加强自我修养,提高思想素质,争做文明市民。做到不随地扔烟头,不随地吐痰等“小事”。这样做不仅维护了烟台的荣誉,也展示了我们的良好形象。

让社会公德在大家心中深深扎根,愿乱扔烟头的坏习惯不再出现。